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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження.  

В сучасних умовах, коли роль освіти в житті людини значно зростає, все 

більш актуальними стають дослідження, які забезпечують підвищення 

ефективності процесу навчання. Відомо, що ключовою фігурою в організації 

навчально- виховного процесу є й залишається вчитель. Від його 

професіоналізму і компетентності, позиції та досвіду, педагогічної майстерності 

залежить успіх освітянської справи. Сучасне суспільство надає особливих вимог 

до особистості вчителя та його професійних властивостей.  

Прийнята Кабінетом Міністрів, схвалена Президентом України Державна 

програма “Вчитель” зорієнтована на підвищення якості підготовки педагогічних 

кадрів. В ній наголошено, що саме через діяльність педагога реалізується 

державна політика, спрямована на зміцнення інтелектуального і духовного 

потенціалу нації, розвиток вітчизняної науки і техніки, збереження і 

примноження культурної спадщини. Проте, не можна не враховувати той факт, 

що професійна діяльність вчителя, яка розгортається в процесі взаємодії з 

учнями, характеризується досить високим рівнем складності та напруженості. 

Вчителеві доводиться здійснювати як заздалегідь заплановані та цілеспрямовано 

організовані навчальні й виховні заходи, так і приймати педагогічні рішення в 

непередбачених ситуаціях взаємодії з учнями, їхніми батьками, колегами по 

роботі, адміністрацією. Педагогічній діяльності притаманні: високий динамізм, 

необхідність самостійного прийняття педагогічних рішень із наступною 

реалізацією, підвищена відповідальність за їх наслідки, схильність до соціальної 

оцінки, новизна нестандартних ситуацій, тобто наявним є весь асортимент 

факторів, які викликають фрустрацію.  

Останні 30 років в педагогічній психології значна увага приділялася 

питанням, пов'язаним із вивченням професійних здібностей вчителя 
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(Ф.Гоноболін, В.Крутецький, А.Реан та ін.); особливостей його професійної 

діяльності (І.Зязюн, А.Маркова, О.Киричук, Н.Кузьміна, Т.Лисянська, 

В.Пікельна, В.Семиченко, .Чернобровкін, О.Щербаков та ін.); визначенням 

професійно значущих властивостей особистості педагога (Л.Мітіна, О.Прохоров, 

І.Страхов, С.Суботін, В.Третьяченко та ін.), проблемам формування знань, вмінь 

та навичок педагога (С.Єлканов, Н.Самоукіна В.Сластьонін, О.Щербаков, 

Т.Яценко та ін.), створенню професіограми і психограми вчителя (В.Заботін, 

Є.Осовський). Вивченню індивідуально-типологічних властивостей особистості 

та їхнього впливу на успішність професійної діяльності надавали особливого 

значення Н.Кузьміна, В.Небилицин, В.Русалов, Т.Яценко та ін. Проблему 

впливу психічно напружених ситуацій, емоційних чинників на формування 

особистісних характеристик, а також на продуктивність діяльності суб'єкта 

розробляли такі психологи, як В.Моляко, Л.Мітіна, Н.Наєнко, Т.Немчин, 

Е.Носенко, В.Семиченко, В.Чернобровкін та ін. 

Об’єкт дослідження - фрустрації, які виникають у процесі професійної 

діяльності вчителя.  

Предмет дослідження - процес діагностування зовнішніх та внутрішніх 

факторів, що визначають виникнення і розвиток професійних фрустрацій, 

психокорекції стану фрустрованості вчителя. 

Мета дослідження полягає у вивченні факторів виникнення і розвитку 

професійних фрустрацій вчителя та засобів діагностики і психокорекції 

фрустрованості педагогів. 

Методи дослідження: дослідження та завдання обумовили необхідність 

визначення системи методів та програми їх використання, що включає 

теоретичну, пошуково-емпіричну (у дослідницько-експериментальному, 

констатуючому, формуючому варіантах) і узагальнюючу складові. В процесі 

реалізації програми використовувалися загальнонаукові методи: аналіз, синтез, 

порівняння, систематизація і узагальнення теоретичних та експериментальних 
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даних. На їх основі проведено: системно-структурний аналіз наукової 

вітчизняної та зарубіжної психолого-педагогічної літератури, порівняльний 

аналіз різноманітних концепцій фрустрації, узагальнення теоретичних та 

практичних даних з проблеми вивчення фрустрації в професійній діяльності 

вчителя, що дало змогу визначити стан розроблення означеної проблеми; методи 

збору емпіричних даних, що складалися з комплексу взаємоперевіряючих та 

взаємодоповнюючих методик різних груп (прямі та проективні) і давали 

можливість експериментально дослідити особливості виникнення та розвитку 

професійних фрустрацій вчителів; методи обробки та інтерпретації отриманих 

даних, які поєднували кількісний та якісний порівняльний аналізи, включаючи 

методи математичної статистики (дискрептивний, кореляційний, факторний 

аналіз, методики Бойко та Собчик) і давали можливість експериментально 

дослідити професійні фрустрації вчителя. На формуючому етапі дослідження 

для психокорекції фрустрованості вчителів використовувалися такі практичні 

методи як соціально-психологічний та особистісні методи. 

Експериментальна база дослідження. Дослідницько-експериментальна 

робота виконувалася на базі загальноосвітньої школи 1-3-х ступенів № 11 м. 

Мукачева Закарпатської області. Основну вибірку склали 40 вчителів даного 

навчального закладу освіти. Збір додаткових емпіричних даних здійснювався на 

вибірці педагогів. 
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ВИСНОВКИ 

  

У нашому дослідженні проаналізовані та систематизовані різноманітні 

наукові концепції фрустрації та особливості педагогічної діяльності в контексті 

даної проблеми. В результаті цього визначено та конкретизовано найважливіші 

теоретичні положення, пов’язані з досліджуваною проблемою, а саме:  

Професійна діяльність вчителя є напруженою і стресогенною. Вона 

характеризується великими навантаженнями, зумовленими, зокрема, самим 

процесом педагогічної взаємодії в навчально-виховній роботі вихователя. 

Успішність здійснення навчально-виховної роботи в значній мірі визначається 

вміннями вихователя адекватно реагувати на складні ситуації професійної 

діяльності та приймати адекватні педагогічні рішення. Фрустрація – 

психологічний стан особистості вчителя, що привносить дезорганізуючий 

характер в його професійну діяльність. Вона супроводжується негативними 

емоційними та поведінковими реакціями, спотворенням когнітивної оцінки 

ситуації, яка викликала фрустрацію.  

Фрустрованість (схильність до фрустрації) виникає в результаті 

довготривалих та часто повторюваних негативних емоційних переживань, 

зумовлених специфікою ситуації та змістом смислової сфери особистості. Вплив 

фрустрованості на професійну діяльність вчителя залежить від ступеня її 

глибини, частоти та довготривалості. При помірній вираженості фрустрованість 

виконує стимулюючу та мотиваційну функції; наростання ж її інтенсивності 

підвищує вірогідність та ймовірність адаптаційних порушень, приводить до 

блокування діяльності. Виникнення та розвиток професійних фрустрацій 

вчителя зумовлений як об’єктивними зовнішніми труднощами педагогічної 

професії (змінами умов діяльності в сучасній освітній системі, труднощами 

професійного самовизначення, частотою виникнення психотравмуючих ситуацій 

в процесі професійної взаємодії), так і особливостями їх трансформації в 
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свідомість вчителя, зумовленими порушенням Я-концепції вчителів, 

актуалізацією непродуктивних психологічних захистів, 

внутрішньоособистісними конфліктами тощо. 

Проведений нами теоретичний аналіз проблеми і результати емпіричного 

дослідження дозволяє сформулювати наступні висновки: проведенні два 

фрустраційні тести по методу Собчик та методу Бойко дали нам розуміння 

низького рівня фрустрованості у більшості вчителів. Також проведенно три 

особистісних теста в яких ми бачимо середній рівень адаптованості, великий 

відсоток безконфліктних вчителів та високий рівень комунікабельності. 

Перспективу подальших досліджень ми вбачаємо у детальнішому вивченні 

причин фрусторованості вчителів та відповідно профілактики станів 

фрустрованості та стресу в усіх учасників освітнього процесу у вітчизняних 

загальноосвітніх закладах. 
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РОЗДІЛ 3. РОЗВИТОК В ПСИХОКОРЕКЦІІ ФРУСТРОВАНОСТІ 

ОСОБИСТОСТІ  ВЧИТЕЛЯ 

3.1. Теоретичні основи психокорекціі фрустрованості особистості вчителя 

Сутність психологічної корекції. Найважливішим завданням практичної 

психології є надання допомоги вчителю  в самоактуалізації та самореалізації її 

внутрішнього потенціалу, у досягненні гармонії її внутрішнього світу, 

поліпшенні суб’єктивного самопочуття і зміцненні психічного здоров’я. Поняття 

«психологічна допомога» відбиває певну психологічну реальність, певну 

психосоціальну практику (сферу та спосіб діяльності), призначенням яких є 

сприяння вчителю в розв’язанні широкого кола проблем, пов’язаних з її 

психічним життям. Зміст психологічної допомоги полягає в забезпеченні 

емоційної, смислової та екзистенційної підтримки  вчителя у складних 

ситуаціях її особистісного й соціального буття [13].  

Психологічна корекція є одним із видів надання психологічної допомоги 

особистості. При вивченні предмета й розкритті поняття «психокорекція» ми 

широко використовуватимемо поняття «психотерапія» та «розвиток». Тому 

вважаємо за необхідне розглянути їх співвідношення, тим більше що ці види 

діяльності психолога мають близькі цілі, подібний зміст і часто доповнюють 

один одного. Розрізняти терміни «психокорекція» і «психотерапія» почали не у 

зв’язку з особливостями роботи, а через усталену думку про те, що 

психотерапією можуть займатися люди, які мають спеціальну медичну освіту.    

Так, в Україні психотерапія довгий час розвивалася як галузь медичної 

допомоги, а щодо психологічної допомоги в не- медичному аспекті частіше 

вживали термін «корекція». Проникнення досягнень зарубіжної психології та її 

понять у контекст вітчизняної науки привело до певних уточнень у наявній  
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ВИСНОВКИ ДО ТРЕТЬОГО РОЗДІЛУ 

Мета розробленої тренінгової програми оптимізації психологічні  

фрустрованості особистості вчителя  полягала у створенні психологічних умов 

для підвищення здатності кожної учасниці до самоконтролю та стабілізаціі 

особистісно-професійного практики у процесі його опредметнення у 

професійній діяльності.   

Тренінгова програма  розрахована на 15 занять тривалістю 2 години 

кожне. У ній мождиво участь 40 респондентів експериментальної групи. 

Повинна бути  забезпечена сприятлива атмосфера для навчання у тренінговій 

групі за допомогою дотримання правил тренінгової взаємодії кожним 

учасником. Підбір учасників і формування групи здійснюється довільно за 

такими критеріями: вік, стать, психічне здоров'я учасників, добровільність 

відвідування занять, готовність виявлення активності в напряму самопізнання й 

саморозвитку.  

Контрольний етап експериментального дослідження має бути 

спрямованим на визначення ефективності спрямованого психологічного впливу 

на основі повторного тестування респондентів контрольної та 

експериментальної груп за всіма показниками фрустрованості.  

 

 

 

ВИСНОВКИ 
Системний опис та аналіз фрустрованості особистості як цілісного об'єкта 

та побудова психологічного конструкту дозволили визначити, що цей стан 

обумовлений неможливістю задоволення потреб, що виникає при наявності 
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реальних чи уявлюваних нездоланних перешкод на шляху до досягнення мети. 

Цей стан проявляється в переживаннях розчарування, тривоги, дратівливості, 

відчаю.  

 В межах концепції життєтворчої активності особистості професійна  

фрустрованість розглядаєтся нами як частковий випадок нереалізації 

особистості. Побудова психологічного конструкту поняття дозволила визначити, 

що формування у педагога необхідних особистісних якостей в протидію  

фрустрованості є процесом дуже складним і емоційно насиченим. Тільки через 

власне емоційне переживання ситуації спілкування вчитель може прийти до 

продуктивних висновків, сприяючих особистому розвитку. На рівні структури, в 

ній виокремлено такі компоненти: мотиваційно-цільовий: професійна 

спрямованість (цілі, мотивація); ціннісносмисловий: професійна самосвідомість 

(Я-концепція, самооцінка, рефлексія, особистісна зрілість); операційний: 

професійна компетентність (сукупність задатків, здібностей, 

емоційно-вольового потенціалу та професійних навичок, знань, умінь, навичок 

та досвіду).  

Одним з соціальних показників успішності подолання 

фрустрованості  виражається у високій емоційній саморегуляції і глибинному 

самоусвідомленні, яка може бути співвіднесена з виміром 

саморозвитку/самоствердження самореалізації особистості: за наявності 

рефлексії та незадоволення професійною компетентністю особистість прагне 

реалізуватися як висококласний фахівець, за відсутності рефлексії та низької 

професійної компетентності реалізується стратегія самоствердження, що 

здебільшого виявляється у спрямованості на досягнення статусного положення. 

Аналіз теоретичної бази дає змогу провести емпіричне дослідження, 

метою якого є з'ясування  емоційного стану педагога. Оцінка здійснювалася на 

базі школи м.Мукачево в два етапи. Перший етап експерименту - це збір так 

званої фонової інформації. У процесі здійснення експерименту  емоційних 
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станів викладача було проведено опитування. Метод опитування застосовувався 

з метою діагностики емоційного стану викладачів, їхнього ставлення до учнів і 

колег, до роботи в цілому, а також для визначення чинників, що негативно 

впливають на психічний стан і ефективність діяльності. Проводилось декілька 

метода опитування, фрустраційний вербальний тест (ФВТ), (Л.Н.Собчик). 

Експрес діагностика рівня особистісноі фрустрації (В.В.Бойко), методики для 

самопізнання тест "Чи комунікабельні ви?" (за В. Ряховським), тест 

"Діагностика рівня конфліктності особистості", тест "Якою є ваша адаптивність? 

".На етапі констатувального експерименту визначається вихідний рівень 

професійної фрустрованості респондентів, який в цілому може бути 

охарактеризований як середній. Можна стверджувати про наявність 

метадепривованих педагогів, у яких наявні ознаки депресії, цинізм, скептицизм, 

недовіра, ненависть, відсутність інтересу до життя, перекладання 

відповідальності на інших, відсутність сенсу життя, негативне ставлення до 

учнів. Саме ці показники вказують на наявність фрустрації та дистресу у 

викладачів.  

При цьому відзначено такі особливості вибірки: рівень найбільшої 

фрустрованості у молодих педагогів, (стаж роботи в ЗДО до 5 років) причиною є 

короткий період адаптації в роботі ;  та вчителі періоду стагнації, з великим 

педагогічним стажем (понад 22-25 років) що зумовлює надлишок педагогічного 

стажу та особистими причинами. Діагностовано недостатній рівень розвитку 

таких показників, як ставлення до свого Я та психологічної близькості з іншими; 

Мета розробленої тренінгової програми полягала у створенні 

психологічних умов для підвищення здатності кожної учасниці до 

стресостійкості, особистісно-професійного потенціалу у процесі його 

опредметнення у професійній діяльності. 
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